

Наша служба и опасна, и трудна

30 лет прошло с тех пор, как созданы следственные органы в системе МВД.

Отделение дознания, которое возглавлял в те годы Андрей Александрович Бутаков, было преобразовано в следственное отделение. Но не только в названии было дело. Прокуратура передала милиции уголовные дела по кражам, разбоям, грабежам. Значительно увеличился объем работы, а новая служба насчитывала всего пять человек. Следователь и тридцать лет назад был ведущей фигурой в работе по раскрытию преступления. Один из первых начальников следственного отделения Давид Михайлович Дерябин говорит, что это была ежедневная обыденная работа. Конечно, намного меньше было преступлений, но уже тогда следователь выезжал на место преступления вместе с оперуполномоченным уголовного розыска, участковым инспектором милиции и экспертом.

В ноябре 1972 года начальником следственного отделения был назначен старший лейтенант Константин Валентинович Ушаков. Двадцать лет он возглавлял его и в звании подполковника в 1992 году ушел в отставку. Именно ему пришлось создавать эту службу. В начале 80-х годов он вводит в практику специализацию по уголовным делам, что значительно улучшило качество их расследования. На мой вопрос, о ком он вспоминает с особой теплотой, Константин Валентинович ответил: «Обо всех. Следователи всегда несли тяжелую ношу и в одинаковой мере были причастны к удачам и неудачам». Неопределима заслуга К. В. Ушакова в том, что следственное отделение считается лучшим в области.

Сегодня следственное отделение возглавляет Сергей Иванович Соломенн, подполковник юстиции. В отделении работают тридцать следователей. Но пока ни увеличение штатов, ни увеличение зарплаты не решили проблем следствия.

Ежедневно совершается 20—25 преступлений. Практически на каждое преступление выезжает следователь. У каждого в производстве 8—15 уголовных дел.

Почти все следователи имеют высшее юридическое образование. Но не только образовательный уровень, а и высокий профессионализм отличают этих людей. Старшие следователи Светлана Федоровна Пономарева, Маргарита Борисовна Вершинина, Татьяна Владимировна Брезгина, Александр Афанасьевич Марченко, Галина Александровна Космачева ведут следствие по наиболее сложным уголовным делам. Все они преданы этой адски трудной работе.

Мы разговаривали в кабинете начальника следственного отделения. Я знала, что для них понятия «начало» и «конец» рабочего дня не существуют. Но то, что я услышала от женщины, меня потрясло.

— Я сплю четыре часа в день. Ухожу с работы в полночь, я не видела, как выросли мои дочери. Нет у меня ни выходных, ни праздников. Эта проклятая работа лишила меня всего. После окончания второго класса моя старшая дочь написала в сочинении: «Хочу быть, как мама, следователем». А я решила: никогда. И сразу же отдала одну дочь в художественную школу, а другую — в музыкальную. Я не хочу, чтобы они здесь работали...

Несколько секунд молчания. В прошлом году Татьяну Владимировну прямо из кабинета увезли на «скорой помощи». Нужна была срочная операция. Но, отказавшись от нее, она через два часа уже снова в кабинете: надо было предъявлять обвинение и отправлять уголовное дело в суд.

— Да, мы лишены личной жизни, мы обделили своих близких вниманием и заботой. Но ведь я никогда никуда отсюда не уйду — я люблю эту работу.

А кем же будут их дети? Сын Маргариты Борисовны Вершининой, появляясь в кабинете у мамы, одаривает всех нежной улыбкой, шутками, вниманием. Он как красное солнышко для следователей. Сын Александра Афанасьевича Марченко все каникулы провел в рабочем кабинете отца, помогая ему. Маргарита Борисовна говорит, что сын засыпает с книгой «Осмотр места происшествия».

Уголовные дела, которые они расследуют, как правило, многоэпизодные. Доказательство их требует умения логически мыслить, настойчивости, умения общаться с людьми.

Руководители следственного отделения подполковник Сергей Иванович Соломенн и майор Владимир Викторович Королев отмечают их необыкновенную работоспособность.

С. Ф. Пономарева много лет расследует дела о хозяйственных преступлениях, в том числе о хищении в особо крупных размерах. Как правило, следователь областного МВД ведет это дело полгода. Светлана Федоровна за квартал заканчивает по 6—8 уголовных дел. И когда на следователя обрушивается чужое горе через уголовные дела, они воспринимают его, как свое.

В день тридцатилетия хочется поздравить личный состав следственного отделения. Пожелать им добра, счастья, любви, великого терпения, повиновения в семье. Мы помним ветеранов следствия и поздравляем их и их семьи с профессиональным праздником.

Л. КОЛОДЮК, П. НЕДОРОСТОВ,
сотрудники ГОВД.